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Vi måste ha en biblioteksförening som driver biblioteksfrågor, skapar debatt, 
utbildar och engagerar medlemmar från olika bibliotekstyper. En förening 
där man har möjlighet att träffa kollegor med likartade arbetsuppgifter och 
gemensamt verka i olika biblioteksfrågor. Alla som bryr sig om bibliotek borde 
vara med i Svensk Biblioteksförening.

Björn Lindwall, Eskilstuna
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Svensk Biblioteksförening har under året delat ut föl-
jande priser:

Aniarapriset
Den fi nlandssvenska författaren Tua Forsström till-
delades Svensk Biblioteksförenings Aniarapris. I mo-
tiveringen skrev juryn att ”Aniarapriset går till Tua 
Forsström för hennes samlade poetiska produktion. 
För en poesi som blandar vardagligt tilltal med en hög-
stämd intensitet och som vidgar tillvaron och blixtbely-
ser livets dimensioner. I sin poesi inbjuder hon läsaren 
till ett förtroligt samtal vid klippbranten och upprättar 
en poetisk zon där de vertikala perspektiven möter de 
horisontella. Med lätt hand tecknar hon bilder av kär-
lek, död och ensamhet och pekar på en möjlig tröst i det 
fl yktiga och sårbara.” 

Jury
Gunnel Arvidson Nilsson, Danderyd, ordförande
Helena Eriksson, Göteborg
Martin Lövstrand, Malmö

Collijnpriset
Collijnpriset gick till Ebba Ruhe och Anneli Åström för 
deras uppsats Prestige, karriär och Open Access : forskares 
syn på publicering i vetenskapliga tidskrifter. Uppsatsen 
lades fram vid Lunds universitet, Biblioteks- och infor-
mationsvetenskap, med Göran Gellerstam som hand-
ledare.

Juryns motivering: ”Juryn fi nner att författarna har be-
handlat ett för forskningsbiblioteken viktigt och ak-
tuellt ämne. Författarna gör en förtjänstfull analys av 
förhållandet mellan Open Access och förlagsutgivna 
vetenskapliga tidskrifter. Uppsatsen utgår från forskar-
na och deras situation och beskriver på ett övertygande 
sätt deras obenägenhet att publicera sig i Open Access-
tidskrifter. Meritering, karriärvägar och status i fors-
karsamhället är avgörande för forskarnas ställningsta-
gande. I intervjuer har författarna kommit fram till att 
forskarna i grunden är positiva till Open Access, men 
när det gäller den egna publiceringen föredrar de trots 
allt de etablerade tidskrifterna.”

Jury: 
Henrik Åslund, ordförande
Kerstin Assarsson-Rizzi, Vitterhetsakademiens biblio-
tek, Riksantikvarieämbetet
Viveca Halldin Norberg, Kulturarvssamlingarna, 
Uppsala universitetsbibliotek
Kjell Jonsson, Umeå universitetsbibliotek.

Bengt Hjelmqvists pris
Bengt Hjelmqvists pris för framstående insatser på folk-
biblioteksområdet tilldelades Malin Ögland, Bålsta. I 
motiveringen skrev juryn att ”Malin Ögland är en en-

Priser

Tua Forsström.

2007 års Collijn-pristagare var Ebba Ruhe och Anneli Åström. 

Bengt Hjelmqvists pris tilldelades Malin Ögland.
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tusiasmerande, kreativ och spännande idégivare. Hon 
tilldelas Bengt Hjelmqvist pris 2007 för sin förmåga att 
förena teori och praktik i ett välgrundat och framgångs-
rikt utvecklingsarbete.”

Jury 
Johanna Hansson, ordförande
Maj Eriksson, Jämtlands läns bibliotek
Maria Lundqvist, Länsbibliotek Sydost
Birigtta Modigh, Statens kulturråd
Christina Persson, Göteborgs stadsbibliotek

Greta Renborgs pris
Kvinnohistoriska samlingarna inom Göteborgs uni-
versitetsbibliotek tog emot Greta Renborgs pris 2007. 
Ur juryns motivering: ”Kvinnohistoriska samlingarna 
får priset för att det på ett utmärkt sätt illustrerar uni-
versitetsbiblioteks ”tredje uppgift”: att ge alla, såväl 

elever, studenter och lärare på olika nivåer som en in-
tresserad allmänhet tillgänglighet till och kunskap om 
sina samlingar. Personalen vid Kvinnohistoriska sam-
lingarna tillgängliggör kvinnohistorien och marknads-
för samlingarna på ett estetiskt, lättillgängligt och ”lätt-
klickbart” sätt som väcker nyfi kenhet och intresse och 
som lockar till studier och läsning.” 

Jury
Ulla Brohed, ordförande
Gunilla Berglund, Kulturförvaltningen i Stockholm
Margareta Brundin, Sveriges Riksdag
Henriette Zorn, Biblioteksbladet

Elsa Beskow-plaketten
Elsa Beskow-plaketten tillde-
lades illustratören Charlotte 
Ramel för hennes mångåriga 
verksamhet med barnboksil-
lustrationer. Ur juryns moti-
vering: ”Charlotte Ramel har 
alltifrån sin debut som barn-
boksillustratör 1988 berikat 
bilderboksvärlden. Hon har 
under tjugo års tid samarbe-
tat med ett fl ertal framståen-
de svenska författare och va-
rierat och utvecklat sitt konstnärskap i takt med sina 
uppdrag. Ramel behärskar många tekniker som hon 
anpassar efter olika genrer och berättelsernas intensi-
tet. Bilderna är njutningsfulla, ofta roliga, milda och be-

Greta Renborgs pris 2007 gick till Kvinnohistoriska samlingarna inom 
Göteborgs universitetsbibliotek.

Svensk Biblioteksförenings barnbokspristagare 2007: Cannie Möller, Elin Lindell, Lisa Bjärbo och Charlotte Ramel.

Charlotte Ramel.
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hagliga. Det fi nns en anspråkslös harmoni mellan rö-
relser och en dynamisk detaljrikedom som stimulerar 
fantasin. Mitt i all denna bildglädje och lekfullhet beja-
kar hon barnet, ger det en egen värld, ett eget liv och sät-
ter det i centrum.”

Nils Holgersson-plaketten
Cannie Möller tilldelades 
Nils Holgersson-plaketten 
för hennes samlade för-
fattarskap. Juryns moti-
vering: ”Cannie Möller 
förankrade demokrati-
begreppet hos de unga lä-
sarna genom debuten med 
Kriget om källan (1983). 
Hon har sedan dess visat en 
bred profi l med såväl den 
delvis dystopiska fram-
tidssagan om Felicia som 
böckerna om Billy vilka med humor och glädje når läsa-
re i olika åldrar. Att Möller även är dramatiker återspeg-
las inte minst i hennes förmåga att skapa levande bil-
der och scener i sina romantexter. Under senare år har 
hon tagit ställning till problem som hör samman med 
vårt moderna mångkulturella samhälle och samtidigt 
lyft fram dess förtjänster. Hon har modet att skriva om 
det våld och den utsatthet många av dagens ungdomar 
befi nner sig i, såsom i Balladen om Sandra Ess (1999) 
och romansviten om Lucia som följs upp av Med him-
len som tak (2006) där hon belyser olika relationer och 
möjligheter till konfl iktlösning. Cannie Möller infriar 
ständigt våra förväntningar. Hon är nyanserad, ständigt 
högaktuell, trovärdig och förankrad i en stark männis-
kokärlek och framtidstro.”

Carl von Linné-plaketten
Carl von Linné-plaketten tilldelades Lisa Bjärbo och 
Elin Lindell för faktaboken Stora Syndboken. Juryns 
motivering: ”Lisa Bjärbos och Elin Lindells Stora 
Syndboken bygger på egna erfarenheter som bearbetats 
till en informativ bok om grundläggande värdering-
ar. Den genomarbetade layouten och uppslagen med 
bokmärken, klippdockor och fi gurer med pratbubblor 

pockar på uppmärksamhet och de uppfordrande frå-
geformulären avslöjar även de mest ”syndfria” läsare. 
Text och bild har genom sin fl erstämmighet blivit en 
faktabok om etik och moral som vågar belysa t ex fusk, 
lögner, feghet och mobbning på ett humoristiskt och 
samtidigt inkännande manér utan att leta syndabock-
ar. Stora Syndboken kan ses som en kulturgärning i en 
tid som behöver medmänsklighet och förståelse för att 
kunna utveckla gemenskap och framtidstro.”

Jury
Ingrid Källström Nilsson, Rum för barn, Stockholm
Annci Almqvist, Trelleborgs bibliotek
Sofi a Lindblom, Askebyskolan, Stockholm
Wiveca Friman, Högskolan Kristianstad
Lotta Hardeborn, Uppsala stadsbibliotek
Kajsa Noreen, Kungsbacka bibliotek

Årets bokbuss
Värnamo kommuns mobila bibliotek tilldelades ut-
märkelsen Årets bokbuss. I motiveringen skrev juryn 
att de får priset ”för en genomtänkt satsning där fokus 
ligger på biblioteket som mötesplats. Det mobila bib-
lioteket med sina rymliga och fl exibla ytor har ett brett 
utbud av såväl kulturarrangemang, läsprojekt och sa-
gostunder som turer där energirådgivare och konsu-
mentvägledare följer med. Tack vare trådlöst bredband 
är det mobila biblioteket en självklar del av kommunens 
biblioteksverksamhet.

En röd tråd i bussens exteriör symboliserar den väg 
till kunskap, information och kulturupplevelser som 
biblioteket erbjuder. Värnamo har genom sin satsning 
lyckats väl med att skapa en modern bibliotekslokal på 
hjul.”

Jury 
Sara Bengtsson, Uppsala, ordförande
Peter Axelsson, Stockholm
Anneli Friberg, Linköping
Ann Britt Kvarnström, Kungsbacka
Lise-Lott Nilsson, Lund
Magnus Torstensson, Borås

Cannie Möller.

Lisa Bjärbo och Elin Lindell.

Leif Jutengren och Björn Wallerius från Värnamo tar emot vandringspriset 
från Gunnar Andersson och Ann-Britt Kvarnström från Kungsbacka.
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Svensk Biblioteksförening delade under 
året ut 250 000 kronor i resestipendier. På 
föreningens hemsida presenteras rese-
rapporter från stipendiaterna. Stipendier 
kan delas ut både för individuellt resande 
och för gruppresor. Avsikten med stipen-
dieresorna är att fördjupa den enskildes 
bibliotekskunskaper. Sökande skall vara 
enskild eller institutionell medlem och 
ansökan skall innehålla motivering samt 
budget. Under 2007 inkom totalt 65 an-
sökningar och följande beviljades:

Carolina Landin och Ann-Christine 
Lagerhammar, bibliotekariestuderande, 
Lund för studieresa till Tower Hamlets, 
London för att se Idea Stores.

Västerviks kommunbibliotek för studie-
resa till Finland.

Maria Bohlin, Biblioteket, Södra 
Älvsborgs sjukhus för konferens om 
Clinical Librarianship i York, England.

Anna Hällgren och Eeva Andersen, 
Lövångers bibliotek för studieresa till 
London.

Åke Nygren, Stockholms stadsbibliotek 
för konferensen Online EDUCA 2007 i 
Berlin.

Berit Wijk Tegenrot och Teresia Palander, 
Heleneholms gymnasiebibliotek, Malmö 
för studieresa till England.
Kerstin Ekenberg, Kultur och Fritid, 
Järfälla för Culture and Communication 
i Toronto, Kanada.

Carita Långsjö Rabo och Henrika Åström, 
Nykvarns bibliotek för studieresa till 
Berlin.

Astrid Evasdotter, Statens Musikbibliotek 
för IAML-konferens i Sydney, Australien.

Karin Christensen, Universitetsholmens 
gymnasium, Malmö för deltagande i 
NordINFOLITs sommarskola.

Kerstin Ericsson, Norrtälje bibliotek 
för studieresa till Baskien för att stude-
ra spanskt biblioteksväsen och den nya 
spanska bibliotekslagen.

Christina Brage och Agneta Lantz, 
Linköpings universitetsbibliotek 
för medverkan och deltagande i The 
SoTL Commons – a conference for the 

Scholarship of Teaching and Learning, 
Statesboro, Georgia, USA.

Jimmy Gärdemalm, Kungl. biblioteket 
för studieresa till Colombia.

Camilla Lundberg, biblioteket, 
Landskrona, Kävlinge och Svalövs gym-
nasieförbund för studieresa till Paris för 
att studera integration på franska skol-
bibliotek.

Barn- och ungdomsavdelningen, 
Sambiblioteket i Härnö sand för studie-
resa till LesArt, Berlin

Erik Stattin, Karolinska Institutet 
Universitetsbiblioteket för studieresa 
till bland annat Internet Archive i 
San Francisco, USA.

Håbo bibliotek för studieresa till Åbo och 
Helsingfors, Finland

Margareta Björling, Latinamerika-
institutets bibliotek, Stockholm för 
REDIAL:s möte i Paris.

Karin Johansson m fl , Malmö stadsbib-
liotek för studieresa till England för att 
studera projektet Bed time stories inom 
kriminalvården.

Resestipendier
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Augustpriset 2007, elektorer

Barn och ungdom
Eva Fred, Göteborg
Birgitta Kostet Öhgren, Luleå
Agneta Krohn-Strömshed, Luleå
Karin Lundquist, Härnösand
Anna Lyngfelt, Göteborg
Tinne Wennerholm, Gävle
Klara Önnerfält, Lund

Skönlitteratur
Lotta Aleman, Stockholm
Jenny Aspling, Norrköping
Martin Borg, Borås
Rune Eckeskog, Umeå
Nina Frid, Nacka
Anna Herrgård, Sandviken
Anne Järvinen, Stockholm

Facklitteratur
Carola Hermelin, Stockholm
Sussi Kotowska Hagström, Stockholm
Christina Kristiansson, Göteborg
Mirja Lamminen, Johanneshov
Anne-Marie Lundström, Tyresö
Eva Unemo Wahlfridsson, Lidingö
Ann Östman, Sandviken

Biblioteksmuseiföreningen
Birgitta Hellström, Falun

Bibliotekstjänst läsluststipendier
Helen Sandberg, Hässleholm
Christer Holmqvist, Stockholm

Föreningen för folkbildningsforskning
Lars G Andersson, Älvsjö

Föreningen Nordens representantskap
Björn Lindwall, Eskilstuna

Elsa Thulins översättarpris
Monica Staub, Stockholm

Kampanjen ”1000 vägar till kunskap”
Christer Holmqvist, Stockholm

Kurdiska bibliotekets styrelse
Anna Gustafsson Chen, Stockholm

Nationella skolbiblioteksgruppen
Christer Holmqvist, Stockholm

The Nordic Baltic Association for 
Medical and Health Information, 
NAMHI
Marie Källberg, Stockholm
Eva Alopaeus, Göteborg

PR-föreningen för nordiska bibliotek
Björn Lindwall, Eskilstuna

Riksarkivets och landsarkivens 
samarbetsråd
Kerstin Andersson, Skara

SID/TK 321 (standardiseringsarbete)
Ulf-Göran Nilsson, Jönköping

Föreningsrepresentation

Medlemskap
Svensk Biblioteksförening är medlem i:

EBLIDA• 

Föreningen biblioteksstöd till Nicaragua• 

Föreningen för folkbildningsforskning• 

Föreningen Norden• 

IFLA• 

LIBER• 

NAMHI• 

NVBF• 

Christer Hermansson, Marie Holmqvist, Kurt Byström och Harriet Aagaard vid föreningens medlemsmingel i december.
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Svensk Biblioteksförening är en idéell, 
partipolitiskt obunden bibliotekspo li tisk 
organisation vars uppgift bland annat är 
att bilda opinion, bedriva lobbning och 
främja medlemmarna. Svensk Biblio-
teks förening är självfi nansierad av med-
lems avgifter och avkastningen på vårt ak-
tie- och fondplacerade kapital. 

Svensk Biblioteksförening har fort-
satt samarbeta med två kapitalförvaltare, 
Carlson och Öhman. För år 2007 nådde 
Öhman en avkastning på -0,69 procent 
och Carlson på -0,55 procent. Totala av-
kastningen var -0,61 procent. Över tid 
har de årliga avkastningarna i genomsnitt 
uppgått till 10,20 procent, varför 2007 
års avvikelse inte kräver extraordinära 
insatser. Styrelsen har dock under 2007 
genomfört förändringar i placeringspo-
licyn för att möjliggöra en ökad place-
ringsbredd och riskspridning i syfte att 
öka möjligheterna att nå placeringsmå-
len. Placeringspolicyns hårda etiska res-
triktioner har behållits.

Under året har föreningen avyttrat 
fastigheten Stockholm Ångermanland sju 
för 25,1 mkr. Svensk Biblioteksförenings 
nettovinst på försäljningen uppgick till 
13,5 mkr. I samband med beslut om för-
säljningen har föreningen tecknat hyres-
kontrakt för kanslilokaler i World Trade 
Center med en avtalstid om fem år. 

Styrelsen har sedan maj arbetat för 
att realisera föreningens innehav i BTJ, 
utan att under året ha kommit till av-
slut. Skälet till viljan att avyttra ägandet 
är att föreningen vill undvika framti-
da intressekonfl ikter mellan rollen som 
ideell förening och ägande av ett före-
tag i mediabranschen. Som stöd i pro-
cessen har föreningen anlitat expertis 
från ÖrhlingsPriceWaterhouseCoopers 
samt Mannheimer & Swartling. Svensk 
Biblioteksförening äger idag 9,64 procent 
av aktierna. Huvudägare är Ratos och 
Litorina. 

Föreningens ekonomiska redovisning 
fi nns i separat bilaga.

Stockholm i mars 2008
Styrelsen för Svensk Biblioteksförening
Britta Lejon, Stockholm, ordförande
Lars Björnshauge, Lund, 1:e vice ordfö-
rande
Inger Edebro Sikström, Umeå, 2:e vice 
ordförande
Elisabeth Aldstedt, Helsingborg
Anette Eliasson, Göteborg
Birgitta Hansson, Örebro
Christina Jönsson Adrial, Kristianstad
Bengt Källgren, Göteborg
Gunilla Lilie Bauer, Stockholm
Agneta Olsson, Göteborg 
Jenny Poncin, Stockholm 

Väsentliga ekonomiska 
händelser under året

Föreningens nya kanslilokaler i World Trade Center, Stockholm.
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BTJ Bibliotekstjänst

EAHIL European Associations for Health Information 
and Libraries

EBLIDA European Bureau of Library, Information and 
Documentaion Associations

IBBY International Board on Books for Young People

IFLA International Federation of Library 
Associations and Institutions

LIBER Ligue des Bibliothèques Européennes de 
Recherche

NAMHI The Nordic-Baltic Association for Medical and 
Health Information 

NVBF Nordiska Vetenskapliga Biblioteksföreningars 
Forum

Svensk Biblioteksförening 
Svensk Biblioteksförening är en ideell förening med uppgift 

att verka för ett nationellt biblio tekssystem av hög standard. 

Föreningen har både bibliotek och enskilda personer som 

medlemmar och samlar drygt 3 600 personer och institutioner 

inom svenskt biblioteksväsende. 

Svensk Biblioteksförenings 
verksamhetsberättelse 2007
Upplaga: 5 000 ex

Tryck: Markaryds Grafi ska, 2008

Formgivning: Torkel Edenborg

Omslagets insidor visar några av årets debattartiklar. 

Fotografi erna är tagna av:
Peter Axelsson, Johan Bävman, Sydsvenskan/IBL, Torkel 

Edenborg och Jorma Valkonen.

Svensk Biblioteksförening 2008
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